



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 23 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА № 220 (20740) Цена 3 коп.

Заключительное слово М. С. ГОРБАЧЕВА на пленуме ЦК КПСС

20 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА

Позвольте мне кратко подвести итоги обсуждения вопросов, вынесенных на нынешний Пленум Центрального Комитета партии. Думаю, мы согласимся, что этот Пленум и по характеру обсуждавшихся на нем вопросов, и по атмосфере, которая здесь царила в эти два дня, заслуживает как важную веху на пути реализации политики перестройки, воплощения этого политического курса в жизнь. Уверен, что в силу названных причин ему суждено сыграть важную роль в нашей истории, в деле укрепления партии.

Прежде всего, хочу с удовлетворением отметить, что Пленум ЦК в целом одобрил новую политику КПСС в национальном вопросе. Это — крупное событие. Мы шли к нему долго, не просто, но теперь у нас есть четкая программа действий в этой сложной сфере общественного развития. Здесь мы выходим на самое, так сказать, острое большинство политики, затрагивающей весь народ и все наши страны.

Программа, которая — об этом можно сказать с уверенностью — нашла широкую поддержку партии и народа, может служить хорошей основой для обновления национальной политики, обновления федерации в интересах всех наших народов.

Мне думается, важно, что эта программа не только не оторывается, но, наоборот, естественно, органично вписывается в историю нашей страны, в историю нашей партии, в историю нашей нации.

Теперь, когда у нас есть программа, вперед и партия большая работа. Мы не можем рассчитывать на успех перестройки в нашей многонациональной стране, если не будем основательно и повседневно заниматься вопросами межнациональных отношений, развития и совершенствования федерации. Точно так же, как все проблемы федерации могут быть успешно решены только на путях перестройки, демократизации, гласности, обновления нашего социалистического общества. Тут самая органичная, живая связь, и мы должны учитывать в своей практической работе.

Мы видим, что промедление в решении этих вопросов уже начало негативно сказываться на практических делах по реализации политики перестройки. Видим всю сложность ситуации в стране, необходимость принятия решительных мер, чтобы обеспечить нормализацию обстановки там, где существует напряженность в межнациональных отношениях, нарушен нормальный трудовой ритм.

Действовать решительно — с этим все согласны. Но мне кажется, и позвольте на этом немного задержаться, не все мы одинаково понимаем, что такое решительность. Иногда в это слово вкладывается старый подход: «решительно действовать» — это с чем-то к ходу рассчитывать. Однако сегодня, в условиях перестройки, решительность предполагает прежде всего последовательное проведение в жизнь всего, что мы задумали. Это требует от всех нас огромных усилий, ума, если хотите, мужества. Ведь мы сейчас на самом ответственном этапе перестройки, когда затрагиваются интересы всего общества, люди опасаются ухудшения обстановки, и для таких суждений, скажем прямо, есть реальные основания. Но нельзя допустить коренных революционных изменений, если мы не будем действовать последовательно, демонстративными методами, шаг за шагом идти вперед, не обижая ни в ту, ни в другую сторону, не заземляя хода, не останавливаясь. Вот что главное для каждого, кто считает себя приверженцем перестройки, обновления социалистического общества.

Из этого вытекает то, о чем уже говорилось в докладе: сегодня все вопросы надо решать в обстановке демократии, вступать в контакты с людьми и объединять их вокруг целей партии в интересах решения практических задач. Нельзя встать на иной путь в подходе к межнациональным вопросам. Политические методы, организаторская работа, новый стиль с опорой на участие и вклад людей — вот, товарищи, что нам надо осваивать.

Наконец, я бы хотел здесь еще раз сказать — и это должны знать коммунисты, все трудящиеся, — что нам необходимо обновлять партию с тем, чтобы она укрепляла авторитет, который завоевала провозглашением политики перестройки, теперь уже конструктивной работой по объединению общества, решению практических задач.

Лозунг «разрушить до основания» нам не подходит. Иначе должны решаться сегодняшние задачи революционного обновления общества. И точно так же не годится, чтобы, двинувшись вперед, мы все время оглядывались, боялись осложнения и трудностей на пути, на который встали, чуть ли не считали себя заблудившимися.

Мы должны консолидировать Центральный Комитет, партию, все общество на задачах перестройки, обновления общества, решительно идти вперед, не уступая ни тем, кто хотел бы оставить нас в прошлом, тянет на путь «откатных движений», ни тем, кто предлагает вместе

с нами, правильной кадровой политикой. Скажу о решении Пленума приблизить созыв очередного съезда КПСС. Оно продиктовано заботой побыстрее решить назревшие вопросы развития самой партии, ее обновления и вместе с тем подвести итоги перестройки, выработать программу действий на ближайшую перспективу. Здесь товарищи говорили, и, думаю, правильно, что для нас уже с завтрашнего дня начинается предсъездовский этап. Он включает и крупные решения, которые должны быть приняты на сессии Верховного Совета, на втором Съезде народных депутатов.

Включает подготовку и проведение выборов в республиканские и местные органы власти. И, конечно, подготовку всей партии не только в плане разработки документов, но и мобилизации всех ее сил, ее потенциала в интересах успешного выполнения роли политической авангарда.

Политбюро считает возможным поддержать многочисленные предложения партийных комитетов пересмотреть ранее принятые решения относительно отчетов и выборов в связи с тем, что КПСС вступает в предсъездовский период, наполненный делами, и не проводит в текущем году отчетов партийных комитетов и бюро там, где это не предусмотрено Уставом партии. Это правильно, потому что теперь все должно быть подчинено подготовке к съезду. Это даст возможность сосредоточиться на практической работе по решению хозяйственно-политических задач, проведению крупных политических кампаний.

Мы должны исходить из того, что вся подготовка съезда должна хорошо поработать на партию, на перестройку, на консолидацию общества, объединение всех перестроечных сил, всего народа. И это говорю уверенно, потому что люди связывают с перестройкой реализацию своих жизненных планов. За исключением некоторых, вынашивающих какие-то свои амбициозные замыслы, советские люди заинтересованы в том, чтобы перестройка состоялась, ждут от нас более конструктивной работы, которая принесла бы плоды уже в ближайшее время.

Вот мы и должны так действовать: сочетая разработку перспективных вопросов, которые призваны вооружить общество на этом ответственном этапе перестройки, и решая неотлагательно многие назревшие проблемы, которые затрагивают повседневную жизнь людей. Это нам, товарищи, надо обеспечить обязательно.

Хочу надеяться, что Пленум даст новый импульс деятельности партийных органов, всех коммунистов в эту ответственную пору, когда мы идем навстречу очередному партийному съезду.

понять существующую здесь диалектическую связь. Расширяя политические и экономические права, самостоятельность республик, регионов, автономных образований, вызывая процессы децентрализации, чтобы включить энергию людей, усилить всех народов в ускоренном социально-экономическом развитии страны, мы вместе с тем исходим из того, что партия должна в еще большей мере выполнять консолидирующую роль, объединяя все народы вокруг целей перестройки.

При всех оттенках мнений в том, что касается положения компартий республик, партийных организаций в Российской Федерации, здесь дан ясный ответ на возникшие вопросы. Исходя из принятых решений, нам и надо действовать, остальное додумаем на этапе подготовки к XXVIII съезду партии.

Пленум четко и ясно подтвердил нашу позицию в коренном вопросе: мы выступаем за равноправие наций и народов, людей всех национальностей, где бы они ни жили и трудились. И в этом плане важно принятое решение относительно роли русского языка. Мы уловили и выразили настроения, господствующие в обществе, и это решение будет иметь, я бы сказал, стабилизирующее значение.

Думаю, товарищи, мы также правильно поступили, честно сказав людям, что сейчас, когда мы становимся на путь глубоких преобразований, важно не впасть в какие перемены границ, не менять формы национальных образований. Сегодня важно наполнить реальным содержанием их права, а вслед за этим, вперед, будет, очевидно, не меньше дискуссий. Как я говорил на заседании редакционной комиссии: давайте познчим, мы ведь еще не жили в настоящей федерации. И тогда, думаю, все обеспокоенность или подавленное большинство — жизнь всегда будет подбрасывать проблемы — отпадут. Если бы мы сейчас втянулись в это дело, а кое-кто толкает на этот путь, — прямо скажу, мы бы платформу похоронили в самом начале и привели общество в такое состояние, что было бы уже не до перестройки, вопрос встал бы о том, как вообще жить. И то, что Пленум занял этот однозначный, ясный позицию, делает ему честь.

Теперь мы вступаем в новый этап, когда политические установки будут рассматриваться на уровне законодательных органов. Задачу партийных организаций, кадров, наших коммунистов я вижу в том, чтобы твердо стоять на позициях платформы КПСС, проводить ее в жизнь, действуя методами, которые присущи нашей партии — политическими, идеологическими, организаторскими.

В области продолжались обсуждения кандидатур на пост председателя облисполкома. На состоявшихся повторных встречах в райисполкомах и горисполкомах, в которых приняли участие депутаты областного Совета, партийный, советский актив, названы следующие товарищи: А. С. Зарембо — в 19 районах, Р. А. Пошадейкин — в 13, В. М. Кресс — в 10, А. А. Поморов — в 9, В. Н. Шуртов — в 6, М. С. Козырев — в 4, Г. С. Жуков — в 3, Ю. Я. Ковалев

Труднее всего, где бы не применялись электродвигатели научно-производственного объединения «Сибэлектромотор». Они направляются по многим адресам нашей страны и в сорок зарубежных стран. Да и что это за машиностроение без электродвигателей? У истоков их создания — разработчики специального конструкторского бюро во главе с доктором технических наук профессором Э. М. ГУСЕЛЬНИКОВЫМ. — Эдуард Митрофанович, с каждым днем повышается требовательность к качеству и техническому уровню изделий. Какова здесь роль инженеров-разработчиков?

Думаю, главная. Качество и надежность изделий должны закладываться прежде всего в конструкции. Мы должны создавать и осваивать технику, превосходящую аналоги не только на период разработки. Надо обязательно учитывать 3—8 лет для ее освоения и выпуска, а желательнее предвидеть и более далекую перспективу.

И вам это удается? — Стараемся. Чтобы это стало реальностью, разработчики должны предшествовать серьезным научным исследованиям. Вот поэтому в тематике СНБ более 45 процентов от общего объема составляли до недавнего времени исследовательские работы. Шел поиск новых эффективных технологических решений. Мы сотрудничали с учебными вузами, отраслевыми и академическими институтами, а также социалистических стран. Так, за последние пять лет в содружестве со странами СЭВ в рамках «ИНТЕРЭЛЕКТРО» была разработана и освоена новая серия электродвигателей. Конструкторы и технологи стран СЭВ работали параллельно, и по мере отработки отдельных деталей создавалось новое прогрессивное оборудование, которое проектировалось и создавалось одновременно с проектированием серий электродвигателей.

Чтобы ускорить научно-технический прогресс, НИИ и КБ должны комплексно проводить разработку прогрессивных изделий, выдавать производству не только конструкторскую, но и технологическую документацию, первый комплект — на стадии проектирования, что позволит значительно сократить сроки подготовки новых изделий.

Говори об исследовательских работах, вы сказали «до недавнего времени». — До недавнего времени у СНБ и заводов были общие задачи и одинаковые стимулы: чем больше новая разработка дает народнохозяйственный эффект, тем больше фонды материального поощрения у потребителей и у СНБ, которое получало фонды в виде доли от надбавок в цене за выпуск изделий повышенного качества. Сейчас заводы просто-напросто отменили эти надбавки. Они включили их в цену изделия.

Более того, если раньше перспективная тематика финансировалась из централизованного фонда министерства, то сейчас она вообще никем не оплачивается. Заказчики платят за работы, которые дают спонсорскую прибыль. Резко, до 25 процентов, сократилось число перспективных тем, которые дадут значительную прибыль через 5, 6 лет.

Есть и другие проблемы. И чем быстрее мы их решим, тем значительно будет наш вклад в развитие отечественного машиностроения. Мы это понимаем и над этим работаем.

Вела интервью Г. КОЛМАКОВА.
НА СНИМКЕ: Э. М. Гусельников.
Фото В. АНГАРИНА.



Э. М. Гусельников

ОКАЗЫВАЕТСЯ, МОЖНО

Директора и секретари партийных организаций хозяйства Томского района побывали в совхозах «Заря» и «Мазаловский». Собр. организованной райкомом партии и РАЮ, был связан с обстановкой, сложившейся в животноводстве, с проблемами переходного периода. Один из выводов,

сделанных в ходе коллективного обмена мнениями, — текущая неделя должна стать неделей пуска кормовых. Главная же цель, которую преследовали организаторы поездки, — показать, что и в нынешних условиях возможна организация надежного зеленого конвейера.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОВЕЩАНИЕ

Вчера в зале заседаний обкома КПСС и облисполкома состоялось информационное совещание по итогам работы Пленума ЦК КПСС, который принял решение о созыве очередного съезда партии, рассмотрел вопрос и принял платформу «О национальной политике партии в современных условиях». С сообщением выступил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии В. И. Зоркальцев. Он ответил на вопросы участников совещания.

НАКАНУНЕ СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В области продолжается обсуждение кандидатур на пост председателя облисполкома. На состоявшихся повторных встречах в райисполкомах и горисполкомах, в которых приняли участие депутаты областного Совета, партийный, советский актив, названы следующие товарищи: А. С. Зарембо — в 19 районах, Р. А. Пошадейкин — в 13, В. М. Кресс — в 10, А. А. Поморов — в 9, В. Н. Шуртов — в 6, М. С. Козырев — в 4, Г. С. Жуков — в 3, Ю. Я. Ковалев

Встреча в обкоме КПСС

В Томском обкоме партии состоялась встреча с коллективом Свердловского академического театра драмы.

Эта встреча стала уже традиционной, но разговор на ней всякий раз протекает по-новому. Этому способствуют, конечно, и те бурные перемены, которые происходят в нашей общественной жизни в последние время, и тот взаимный интерес, проявляемый обеими сторонами друг к другу.

Правда, началась беседа с обычного момента — после приветствия гости услышали короткий рассказ об истории Томска, нынешнем социально-экономическом развитии области.

Томи? Это только часть вопросов. И, конечно же, многие спрашивали о том, что меняется в сфере культуры, когда театр куклы и актера получит наконец новое здание, поспеют ли артисты концерты симфонической музыки, как живется в условиях хозрасчета театр-драмы и т. д. Словом, два часа шел самый заинтересованный разговор. Отвечали на вопросы также первый заместитель председателя облисполкома А. П. Габрусенко и секретарь обкома КПСС Н. С. Кречетова.

В конце встречи от имени коллектива директор театра Э. Н. Сидорова тепло поблагодарила томичей за радужный прием.

Н. ИВАНОВА.

Об открытии внеочередной сессии областного Совета народных депутатов двадцатого созыва

Внеочередная сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва открывается 26 сентября 1989 года в 10 часов в зале заседаний обкома КПСС и облисполкома (пл. им. В. И. Ленина, 6).

В отличие от фотомастеров художники что-то не спешат и най со своими предложениями. Мы идем их работы.

В редакционном портфеле не хватает хороших стихов, да и прозы, малых жанров негусто. И еще одна деталь. По просьбе жителей северных районов области, куда газета доставляется иногда на второй и даже на третий день, программа телевизионных передач, начиная со следующей недели, будет публиковаться, как прежде, по пятницам.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Пленума Центрального Комитета КПСС от 20 сентября 1989 года

О сообщении Генерального прокурора СССР в рассмотрении заявления члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева в ЦК КПСС и Прокуратуру СССР

1. Пленум ЦК принимает к сведению сообщение Генерального прокурора СССР А. Я. Сухарева о рассмотрении заявления члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева, адресованного в ЦК КПСС и Прокуратуру СССР. Про-

Нашим читателям и подписчикам

Редакция приносит извинения читателям за то, что сегодня не вышел двойной номер газеты. Начиная с завтрашнего дня мы не будем публиковать все трудностей, с которыми могут столкнуться подписчики издательства «Красное знамя» и работники связи. Газета двойного объема стала выходить с понедельника на 5—10 часов и поступала соответственно позже к подписчикам и в киоски «Союзпечать». Для того, чтобы перейти на иной режим работы и не допускать подобных срывов, нужно время. Поэтому до октября

прекращается выпуск двойных номеров. Как говорится, нет худа без добра. Вынужденный перерыв позволит читателям окончательно разобраться, что им больше устраивает — обычный формат «большая» газета или «маленькая», но похожая на «мини-журнал»

закрывающий в себе, при офсетном способе печати, значительно больше литературно-художественных возможностей. Читатели не могли не заметить, что в таком издании празднично свой триумф фотографии. Особой если она сделана талантливо... А рисунку, карикатуре

Отчеты и выборы в партийных организациях

Не было равнодушных

Если отойти от теоретических размышлений о роли торговли в социальной политике и окунуться в реальную действительность, то мы увидим, что наши большие очереди уже превращаются в маленькие демонстрации протеста против бездушия, бюрократизма и неорганизованности.

Об этом и шла речь на открытом отчетно-выборном собрании в партийной группе коллектива магазина № 171 Ленинского райпозоторга.

Прежде чем пойти на собрание, около магазина я побеседовал с несколькими постоянными покупателями. Задал всем один и тот же вопрос: как они оценивают работу коллектива магазина?

Всего десять человек партийная группа, но она делом доказала, что является костяком коллектива. Не было

равнодушных на этом собрании, шел открытый, заинтересованный разговор. Несмотря на успехи (магазин все время в передовых, а комсомольская молодежная бригада, возглавляемая коммунисом Л. А. Логниной, носит звание образцовой), постоянно высвечивались болевые точки как в работе, так и в организации торговли выходящими организациями.

Ведь успехи успехами, но от книги жалоб никуда не денешься. В ней же есть, хоть и немногочисленные, записки о невыдержанности некоторых сотрудников магазина. Это не удивительно, если посмотреть, в каких условиях продавцы работают, а покупатели приобретают хлеб насущный. Ни в коей мере не оправдывая провинившихся, хочу сказать, что дефицит как-то не располагает к улыбка и взаимной вежливости. Речь идет не столько о нехватке продуктов, сколько о дефиците торговых площадей и кадров.

Представьте себе, что в Асине один продовольственный магазин! Трудно вообразить. А вот на Каштанке-2, в котором проживает примерно 25 000 жителей, всего один универсам. Нетрудно представить, какие разго-

воры ведутся в «демонстрациях» у этого магазина. Значит, проблему надо решать!

Но будем реалистами: сразу построить еще один крупный магазин в этом районе сложно, хотя Ленинский райпозоторг пытается найти выход из положения. Партийная группа предлагает свое решение на данный момент: надо руководству торгового уполномоченного уже имеющимися площадями. Например, загрузить мощно магазин № 170 на первом Каштанке, хотя бы продажей хлеба. А то 203-й, хлебный, имеет очень маленькую площадь. Люди вынуждены стоять на улице даже зимой. Кооперативный магазин, что на проспекте Мира, пусть поторгует молоко и хлебом, естественно, по государственным ценам. Может, стоит над этим подумать? Народ, особенно пожилые люди, только спасибо скажет.

Много уделялось на собрании внимания эффективности воспитательной работы, ведь на этих административных мерах далеко не уедешь. Но воспитание должно подкрепляться не только грамотами. Людям, особенно молодежи, нужны уже сейчас (а не когда-то) жиз-

ненные перспективы, заинтересованность и удовлетворение от работы. А какие перспективы у них в этом магазине? Отсюда и нехватка кадров.

Каштан уже стал огромной «спальной» Томска. Здесь живут рабочие многих предприятий города. И если их руководство выделит для рабочих мест в детских садах, то проблема с кадрами во многом будет снята. Сама партия этот вопрос решить не может, и приходится ее членам уговаривать продавцов — чтобы работали хоть немного. А из-за нехватки кадров некоторые люди в зале и резко возросло число «забытых» покупателей.

Очень подводит коллектив и поставщики, присылающие нефасованную продукцию. Они не считают, сил и времени, когда выходя пара рук на улице, чтобы расфасовать несколько тонн крупы. Люди на аренде, и для них этот процесс — настоящее бедствие. Руководство торгового учреждения, похоже, мало волнует, так как на этом собрании из его руководства

никто не присутствовал. Зато был ответственный работник обкома КПСС В. С. Скрабин. Неужели только обком партии опять должен наводить порядок?

Очень беспокоит коммунистов и полное отсутствие дружинников в районе магазина в вечернее время. Это место само по себе неспокойное, а двум участковым, при норме четыре, за всем просто трудно уследить, хотя это с них ответственности не снимает. Дело доходит до того, что продавцы магазина просто по работе остаются на работе вечером. Может быть, Ленинскому РОВД взять под контроль район, прилегающий к этому магазину?

В общем, коммунисты на своем собрании подняли целый пласт проблем, которые требуют немедленного решения. Надо наконец перестроить лозунги приблизить к реальным делам, чтобы народ действительно почувствовал заботу о нем не на словах, а на деле! У нас есть чем торговать, нужна только элементарная организованность у руководящих торгов товарищей.

Работа партгруппы была признана удовлетворительной. Новым партгруппоргом на альтернативной основе была избрана С. С. Карбышева. И хочется верить, что под ее руководством партгруппа будет действовать так же четко и уверенно, как и раньше.

В. УГЛИЧАНИН.

БЕССТРАСТНОСТЬ ДЕПУТАТУ НЕ К ЛИЦУ

ЗАМЕТКИ С СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Испытываю чувство вины перед томскими депутатами, о сессии городского Совета, которая состоялась в июне, стоило (и надо было!) рассказать избирателям подробно. Не в том даже дело, что актуальной была повестка на дня — отчет Совета перед горожанами, — а в том, что к отчету этому, чувствовалось, готовились основательно.

Проникновенно оказался доклад председателя горисполкома Б. А. Ковригина — со своим изложением по сторонам и в то же время до глубины «своей», «человеческой», проникнутой общей болью за то, что делается сообща, был в том докладе и глубокий анализ ситуации, и не растекшаяся по древу мысль, и собственная самооценка, и сомнения, и видение пути и спорное, но прочувствованное, как же двигаться нам дальше в довольно сложной ситуации — когда и напор, и напиться надо, и обеспечить жильем. Собственно, вокруг этого и пошел разговор, который удался только потому, что не свелся к банальному «нет того», «нет этого», а как бы «заключился» на одном — почему так происходит?

Запомнилось яркое выступление председателя Советского райисполкома А. И. Полина, аргументированно обосновавшего, почему томичи вправе надеяться на большую отдачу от нашего муниципалитета. Выступления других депутатов, глубоко оценивавших сложившуюся ситуацию.

Почему захотелось «покаяться» сейчас? Подоспел повод. вновь на рассмотрение сессии городского Совета выносился отчет, правда, теперь уже в несколько измененном виде: «О задачах исполнительного комитета, депутатов городского Совета, трудовых коллективов по решению вопросов жизнеобеспечения населения города в ходе подготовки к выборам в местные Советы».

Сразу хочется высказаться по поводу задуманной Верховным Советом СССР акции: накануне выборов в народные депутаты РСФСР и местные Советы провести повсеместно отчеты исполкомов перед своими избирателями. Очевидно, само по себе имеет смысл в нацеленности на ответственную кампанию поставить лицом к лицу депутата и избирателя, но то, как она реализуется, эта акция, «опустившись» на места, похоже на кампанью. Многие Советы подобные сессии уже провели, а потом, как мне кажется, слишком уж примитивно понята установка — почему, скажем, обязательно сессия, а не тот же отчет исполкома или, может быть, встречи представителей Совета с трудовыми коллективами. Вот и в составившемся отчете городского Совета депутаты, как я понимаю, воспылали самих себя. В зале сидели они сами да, быть может, приглашенный актив, исчерпавший сразу же после первого перерыва.

И не случался контраст: если в ту, памятную, сессию из зала слышалась масса вопросов, свидетельством об активном неформальном представительстве, если и трибуна вала «простой люд», то на этот раз аудитория оказалась довольно смиренной. Да и сама повестка на дня разве не вызывала сомнения? Разве только в преддверии выборов следует думать о «жизнеобеспечении населения города»?

Эпизод муссировать не стала — это хорошо. Но почему осталось незамеченным явление — отгороженностью депутатов от всего того, что происходит сейчас на шине столкновения мнений. И дело ведь не только в этой истории, хотя и она имеет продолжение (в одной

О чем же шла речь на сессии? Народный депутат СССР С. Сулакшин, присутствовавший на ней, назвал сессию «конъюнктурной». Председатель горисполкома Б. А. Ковригин с этой оценкой не согласился...

Разговор шел все о том же — о нашем хлебе насущном — и как бы о другом. Были и затронуты выступления, были и депутатские запросы, вспыхнул даже как будто спор — все как и прежде. Но единения не получилось. Заявление депутата Н. Р. Сапунова, выступавшего первым, «Я не удовлетворен своей депутатской работой, хотя хочу и могу работать» не вылилось в разговор. Призыв депутата, начальника военно-медицинского факультета — по возвращении лицом к медицине — не был поддержан, потому что это было всего лишь призывом. Да и сам доклад в значительной степени был акцентирован на дела сезонные: как найти общий язык с селами, как убрать то, что выращено. Социальная направленность обсуждения как бы шла вприставку, хотя и главенствовала в повестке дня. Горожане скорее обо всем поговорили, умалчивая о главном — о том, где же во всем этом место депутата.

И был ли тот самый стержень, вокруг которого мог состояться действительно заинтересованный разговор? Б. А. Ковригин в заключение своего доклада поведал об одном эпизоде, который не оставил его равнодушным. На Каштанке, в одном из микрорайонов, при производстве работ был разорван электрокабель. Случился эпизод выкопанные, жители нескольких улиц остались без света. Что это значит для многоэтажных коробок, где все благо связано с электричеством, — не нужно уточнять. Что же последовало дальше? А дальше народ «бомбил» горисполком, а исполком не мог уговорить ни одного руководителя, чтоб неисправности устранили. Длится эта «дуэль» без малого двое суток, причем в неравные условия: в адрес руководителей горисполкома, когда они в очередной раз уговаривали людей потерпеть, летели не только ненужная брань, но и вполне «материальные» гнилые помидоры. Руководители предприятий лишь отнекивались, отходя на своих дачах.

Эпизод дана оценка. Вопрос рассмотрен на заседании исполкома. Выяснено: на месте в адрес руководителей горисполкома, когда они в очередной раз уговаривали людей потерпеть, летели не только ненужная брань, но и вполне «материальные» гнилые помидоры. Руководители предприятий лишь отнекивались, отходя на своих дачах.

В. АЛОВ.



Новостройки Катайги

Активно строится Катайга — центр одноименного леспромхоза Верхнекетского района. Завершено строительство силами Катайгинской передвижной механизированной колонны треста «Томлестрой» новой пещарни. В ней сейчас идет отладка оборудования. Строится и подсобное хозяйство в леспромхозе. Недавно «справили новоселье» 25 жильцов в новом коровнике. Построены здесь также кормохранилище и котельная на четыре котла.

Строится в поселке и жилье. Уже сданы новоселам пятнадцать домов со всем оборудованием — с сараями под скотину, туалетами. Начальник отдела капитального строительства леспромхоза Н. А. Гусakov уверяет, что годовой план будет перевыполнен.

В. АЛОВ.

В фонд «Мемориала»

В асиновском селе Ильинском действует сельхозкооператив «Ильинский», который так и называется «Ильинский». Здесь выращивают крупный рогатый скот и птицу.

Недавно труженники кооператива по инициативе его руководителя П. Матюкова решили сделать внос в асиновское общество «Мемориал». Из доходов кооператива они передали обществу 400 рублей с тем, чтобы эти деньги пошли на создание в Асине памятника жертвам сталинских репрессий.

Б. СМЕРНОВ.



КРУЖЕВНЫХ ДЕЛ МАСТЕРА

Творческое начало в любой работе — немаловажный фактор. А в работе строителей, которые трудятся в Каргаском строитресте № 5, он стал необходимым. В бригаде работают В. И. Устиженко, В. П. Загайнов, А. П. Кузев, А. Б. Андреев, А. Н. Исеев. С помощью их фантазии и опыта появляются на улицах Каргаска до-

ма, отделанные резными наличниками и карнизами, радующими глаз. НА СНИМКАХ: плотник В. И. Устиженко; вышка на взлетно-посадочной полосе — один из объектов бригады; плотник В. П. Загайнов. Фото В. ТЕСТОВА.

Обсуждаем проекты Законов РСФСР

Акцент — на работу по месту жительства

Считаю необходимым, в предстоящие выборы в местные Советы народных депутатов (как и в последующие) выдвигать на обсуждение кандидатов и избирать депутатов из числа активных граждан по месту жительства. Они осведомлены о состоянии своего района, имеют возможность чаще встречаться с избирателями, практически и организационно помогать в решении их наказов и заявлений.

Существовавшее до настоящего времени выдвижение кандидатов в депутаты на предприятиях и избрание депутатов, проживающих в других районах города, не обеспечивало повседневных встреч с избирателями. За последние 20 лет я постоянно участвовал в выборах депутатов в местные Советы

народных депутатов, но ни разу не встречался с депутатом и на избирательном участке и не представляю, чем они практически занимаются.

В нашей стране возрастает преступность, в основном за счет участия подростков в кражах имущества. Это свидетельствует о слабой воспитательной работе в семье. В целях укрепления семьи как первичной и основной организации общества, считаю необходимым включить в Конституцию (Основной Закон) РСФСР пункт о повышении ответственности за дурное и нравственное воспитание детей, особенно со стороны отцов, учитывая загруженность матерей выполнением домашних обязанностей.

В Конституцию необходимо также включить пункт,

обязывающий детей и внуков возвращать свой долг родителям, обеспечить повседневное внимание и заботу, материальную помощь и уход за престарелыми родителями, дедушками и бабушками.

Для борьбы с преступностью необходимо усилить политико-воспитательную и культурно-массовую работу с населением по месту жительства.

Административным и организационным центром воспитательной работы среди населения должны стать домоуправления. Здесь необходимо сосредоточить работу актива депутатов местных Советов, советов ветеранов, жесоветов и комсомола.

Как известно, исполкомами принимаются множество решений, но они, как прави-

ло, не выполняются. Надо определить меры, предусматривающие ответственность за невыполнение решения.

Необходимо, наконец, вернуть Советам власть в вопросах землепользования. Только они имеют право сдавать землю в аренду, а не предприятия.

На период выборов необходимо усилить пропаганду и агитацию живым словом. Для этого использовать не только традиционные агитпункты, но и больше вести разъяснительной работы непосредственно по месту жительства, в микрорайонах, непосредственно в домах.

Считаю целесообразным проводить встречи избирателей с депутатами Верховного Совета СССР и РСФСР в помещениях райисполкомов при участии председателя райисполкома, так как в основном избиратели обращаются с просьбами, касающимися жилищных и коммунальных условий жизни, непосредственной работы исполкомов. Приемная комната народного депутата должна быть при райисполкоме.

С. РЫБАКОВА, член КПСС с 1940 года.

В интересах народа

Хочу высказаться об основных принципах Закона о выборах и референдумах.

Закон должен быть единым. Иначе появляется возможность проводить решения, не соответствующие интересам народа.

Так как народ — это не единая аморфная масса, а система социальных групп, то каждая социальная группа, как бы мала или распродолжена ни была, должна иметь возможность предложить своего кандидата или свою формулировку решения вопроса,

вынесенного на референдум. Для обеспечения гласности в процессе подготовки выборов (референдума) избирательная комиссия должна издавать свой бюллетень, в котором обязательно публиковать все материалы, на публикации которых настаивает хоть один член комиссии. В комиссию должен входить представитель Совета (председатель) и представители, направленные теми или другими организациями, в первую очередь общественными.

Ни в коем случае не должен выдвигать кандидата избиратель другого округа. Недопустимо выдвижение кандидатов трудовыми коллективами: в них, как правило, работают люди из разных округов.

Если число кандидатов менее двух на место, то победитель должен набрать не менее 60 процентов, а если меньше, чем 3 на 2 места — не менее 75 процентов голосов.

И сам «Закон о выборах и референдумах» должен утверждаться и изменяться только путем референдума. Только тогда в Советах смогут работать представители народа в интересах народа.

В. ВАЙШТЕЙН, инженер, г. Томск.

После того, как выступила газета

Забота каждого

(«Продиктовано неравнодушным», 19 июля)

«Замечания по санитарному состоянию дворов и улиц, высказанные в статье, справедливы: чистым город можно увидеть в ранние утренние часы, когда закончена механизированная мойка улиц в ночную смену и в городе еще нет движения транспорта и пешеходов. К 10—11 часам дня уже трудно определить, занимается ли вообще кто-нибудь санитарным содержанием города.

Причина — снизился контроль райисполкомов за санитарным состоянием районов, нетрадиционным стало проведение «санитарных» привязок территорий и участков. За состоянием прилегающих территорий в частном доме не следит никто; на улицах с неблагоустроенным жильем фондом навалены кучи мусора от очистки дворовых терри-

торий, погребов, подвалов. В существующих «Правилах санитарного содержания территорий населенных мест» указано, что контроль (надзор) должны осуществлять санитарно-эпидемиологические станции (областные, краевые, городские, районные) и органы милиции. Именно они имеют право привлекать административную ответственность граждан и должностных лиц, допустивших нарушение этих правил. Жилищные отделы предприятий и учреждений, жилищно-эксплуатационные конторы, коменданты должны проводить разъяснительную работу и организовывать население для выполнения мероприятий по соблюдению «Правил санитарного содержания населенных мест».

Только при выполнении жителями города и должностными лицами решения исполнительного комитета Томского городского Совета народных депутатов за № 43 «О правилах благоустройства и санитарного содержания г. Томска» город будет чистым.

И. ЯКУБА, директор санэпидотделения.

В городском объединении жилищно-коммунального хозяйства есть отделы земля и благоустройства, который следит за санитарным состоянием улиц и территории заводских микрорайонов. Вот что рассказывает инженер этого отдела С. А. Рыбакова. Она секретарь межведомственной комиссии, которая на своих заседаниях разбирает факты нарушения санитарной культуры, унимает спор с должностными лицами, отвечающими за благоустройство. Приглашаются на комиссии представители политтехнического института, ТИАСУРА, жилищно-коммунального инвентаря объединения «Томстрой».

Но и штрафы, что выносятся административные комиссии райисполкомов, тоже мало помогают. Таким штрафам подвергались в Октябрьском районе вагонное депо, НГЧ Кемеровской железной дороги, ТИСИ, «Спецстрой-1».

Выход один — и коммунальным службам, и участковым инспекторам, и районным Советам народных депутатов объединить усилия, разработать систему и наказания, и поощрения за санитарную культуру и благоустройство города.

Н. ГУБСКАЯ.

